

教宗方濟各主持聖灰禮儀：灰燼提醒我們認識自己的真相

教宗在羅馬聖女薩比娜大殿主持聖灰禮儀彌撒，開啟禮儀年度的四旬期。教宗在講道中邀請眾人「踏上施捨、祈禱和守齋的旅程」。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各2月22日下午在羅馬聖女薩比娜大殿主持聖灰禮儀彌撒，開啟禮儀年度的四旬期。他在講道中說，在四旬期開始的禮儀中，將灰燼灑在信友額頭上的儀式標誌著我們「回歸天主旅程」的開始。撒聖灰是一個提醒，它提醒我們要認識人生的真相，並回歸天主和我們的弟兄姊妹。

上主是天主，我們是祂手中的工程。教宗首先說，灰燼提醒我們自己是誰，回想起「我們生命的基本真理：唯獨上主是主，我們是祂手中的工程」。因此，四旬期成為記住我們依賴天主的時刻，同時「卸下我們自以為是的外衣」。

重建與天主和他人的關係。接著，教宗講到回歸天主和我們弟兄姊妹旅程的第二步，即要放棄一切自以為是的傲慢和



各種形式的自我崇拜，因而就能開始認識到「生命是我們從天主和父母那裡領受的一種關係」，我們總也能恢復並更新我們的關係「感謝天主和那些祂賜予我們身邊的人」。

「因此，四旬期是一個恩寵的時期，我們可以重建與天主和他人的關係，在靜默的祈禱中敞開心扉，走出我們自私封閉的堡壘。」

守齋。教宗說：「然而，正如我們在福音中聽到的，耶穌提醒我們，不僅要有外在的儀式表達，更要有行動的表達表示出我們心靈的更新。」

很多時候，「我們的行為和禮儀儀式對我們的生活沒有影響，流於表面膚淺的形式」。教宗指出，如果我們在天主台前保持謙卑，我們的「施捨、祈禱和守齋就不會僅僅停留在外表上，而將能表達出我們的真實所在：天主的子女，彼此皆為兄弟姐妹」。

注視十字架。最後，教宗提醒在場的所有信眾以「俯首、頌受聖灰，點亮我們的心」開始走上施捨、祈禱和守齋的道路而結束他的講道。他說：「讓我們不要忽視這個神聖時期的恩寵，定睛於十字架上，從此處啟程，慷慨地回應四旬期強而有力的推動。」

「在這生命旅程的盡頭，我們將以巨大的喜悅與生命之主相遇，唯有祂能使我們從灰燼中復活。」(圖：教宗主持聖灰禮儀(VATICANMEDIA Foto))

聖愛快報

第689期

董事長：吳端華
社長：張漢文司鐸
印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真：(021)6289192
電郵：komkatmanja@yahoo.co.id

教宗方濟各三鐘經：絕不與魔鬼談判 卻要以天主聖言抵抗誘惑



教宗26日帶領信友們誦念三鐘經前，敦促他們通過信德和閱讀聖經來克服惡習和經常犯罪過。教宗警告說，就如耶穌教導我們的，「要捍衛我們與天主以及我們互相間的合一」，免遭魔鬼和牠的毒藥的攻擊。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各2月26日四旬期第一主日在梵蒂岡宗座大樓書房窗口帶領信眾誦念三鐘經。念經前，他講解了當天福音記載的耶穌在曠野受魔鬼誘惑的事跡。教宗告誡信眾，要警惕世俗的誘惑，無數次的犯罪使基督徒生活癱瘓，尤其損害合一。

教宗說，「耶穌自己說過，祂來到世界上是讓我們參與祂和聖父之間的合而為一(參閱：若十七

11)。但是，魔鬼卻恰恰相反：牠來將耶穌與父分開，使祂離開祂引領我們合一的使命。魔鬼總是製造分裂」。

耶穌在曠野禁食40天後非常疲勞，魔鬼就試探祂。教宗解釋道，魔鬼知道耶穌疲乏、「虛弱」，所以就利用祂的人性。挑戰祂，慫恿祂，在祂內灌輸使祂的合一使命癱瘓的毒藥。「第一種毒藥是對事物和需求的依戀。魔鬼試圖用人信服的推理來影響耶穌：祢餓了，為什麼必須禁食呢？聆聽祢的需求並滿足它，對此祢有權利和能力；將石頭變成餅。第二種毒藥是不信任：魔鬼暗示說，祢肯定天父願意祢好嗎？祢去考驗祂，敲詐祂！從殿頂上跳下去，令祂順從祢的旨意。第三種毒藥是權力：祢不需要祢的天父！為什麼要等待祂的恩典呢？祢要跟隨世俗的標準，祢自己

承擔一切，祢就會變得強大！」

教宗敦促信眾不要與魔鬼爭論和談判。他說，「耶穌戰勝了誘惑。祂是如何戰勝了誘惑呢？就是避免與魔鬼爭論，以天主聖言應對誘惑。這很重要：不要與魔鬼爭論和對話！耶穌以天主聖言應對牠。不要與魔鬼談判，而是用聖經中有益的言語拒絕牠的暗示。這也是對我們的邀請：不要與魔鬼爭論！在同牠談判時不要被牠擊敗，牠比我們強大。我們要擊敗魔鬼，以信德和天主聖言抵抗牠。耶穌教導我們，以這種方式捍衛我們與天主以及我們互相間的合一，免遭分裂者的攻擊。」

最後，教宗敦促我們以天主聖言為中心，在每次靈性搏鬥中求助於天主聖言，相信基督的恩寵。(亞洲新聞)-今天在聖伯多祿廣場三鐘經期間，

教宗方濟各再次呼籲聖地結束暴力。教宗說：「令人痛苦的消息不斷從聖地傳來——這麼多人被殺，包括兒童……我們如何才能阻止這種暴力升級？我再次呼籲，通過對話來戰勝仇恨和報復，我為巴勒斯坦和以色列祈禱，讓他們在國際社會的幫助下找到博愛與和平的道路。」

教宗還對布基納法索的局勢表示關切，那裡的恐怖襲擊仍在繼續。此外，教宗還對意大利克羅內附近附近的移民沉船事件感到悲傷。他補充說：「已經找到40名死者，其中包括許多兒童。我為他們每個人祈禱，為失蹤者和其他倖存的移民祈禱。我感謝所有提供幫助的人。願聖母幫助我們這些兄弟姐妹。讓我們不要忘記烏克蘭戰爭的悲劇，戰爭已經過去了一年。讓我們不要忘記敘利亞和土耳其人民因地震而遭受的痛苦」。

主教叮囑新司鐸 謙遜服從 善盡服務教會



(信仰通訊社)-2月2日普世教會歡度聖母獻耶穌於聖殿瞻禮之際，中國大陸河北省永年教區(今邯鄲教區)和廣東省汕頭教區為上主的葡萄園喜添新園丁。他們蒙召在天主子民中履行鐸職。邯鄲教區主教孫繼根在教區主教座堂主持了隆重的祝聖司鐸聖秩典禮，祝聖五位執事為司鐸。130餘位司鐸、百餘位修士修女及部分教友參禮。

5位新鐸均為邯鄲本地聖召，其中3人畢業於河北省天主教神哲學院、兩人畢業於瀋陽天主教神哲學院。

2月2日上午9時30分，廣東省汕頭教區黃炳章主教主持了陳嘉穎執事晉鐸典禮。綜合考慮疫情等因素，教區部分司鐸、修女、各堂區負責人及新鐸家人約四百信眾出席了莊嚴隆重的禮儀。新神父出生於潮汕當地的教友家庭，年少萌發聖召。

2014年經教區推薦進入中國天主教神哲學院修道；2020年畢業後重返教區牧靈實習；2021年7月領受執事品。講道中，黃主教特別叮囑新鐸要效法耶穌基督的謙遜服從、勇敢面對挑戰、努力善盡鐸職服務天主的教會。(圖)

印尼雅加達總教區樞機 盼信徒在四旬期對抗人口販賣

印尼雅加達總教區 Ignatius Suharyo Hardjoatmodjo 樞機呼籲天主教徒在四旬期間協助對抗人口販賣的禍害。在2月22日四旬期開始前發表的一封信中，他將人口販賣稱為「危害人類最嚴重的罪行之一，直接違背了共同福祉的理想」。

樞機在2月19日主日彌撒上總教區宣讀的牧函中表示：「我們最貧窮、最脆弱和殘疾的姐妹，所有年齡層的婦孺、移民、難民以及我們來自不和諧家庭的姐妹，都非常容易受到人口販賣活動的剝削。」他希望天主教徒協助對抗這罪行，並指出貧窮導致許多人成為人口販賣的受害者。他說：「讓我們幫助我們不幸的兄弟姐妹。」

這位印尼教會領袖促請天主教徒幫助窮人，在微型和中小企業中找到正式或非正式的工作。他指出，天主教徒可以為他們提供技能、資金和營銷技術援助並創造新就業機會，也可提高社會和家庭對人口販賣危險的認識。樞機的四旬期牧函重點是關注人口販賣問題，因為印尼教會已加快對抗這一罪惡的努力。

教會人士於2018年成立了一個反人口販運組織，現在組織是「零人口販運網絡」的成員。去年12月，該網絡的一次會議邀請哈喬特莫喬樞機支持這項運動。參加會議的「零人口販運網絡」記者索拉(Gabriel Goa Sola)表示，他很高興樞機最終表達了他的關注。

他指出，樞機的聲明之所以變得很重要，是因為有人試圖恐嚇反對販運人口活動人士，如潘卡爾皮南教區移民和海外牧民正義和平委員會主席、薩圖努斯(Chrisanctur Paschalus Saturnus)神父的遭遇。這位司鐸最近收到了警方通報，指一名省官員指控他參與販賣人口。

他向天亞社說，樞機的牧函能讓薩圖努斯神父這樣的人道主義鬥士，在真正的四旬期行動



中更加大膽地反對人口販賣集團，以捍衛無聲者的聲音。

索拉說，他也希望樞機的聲明能夠打開其他宗教人士的眼睛和良知，為這個問題發聲。他說，必須逮捕和起訴支持人口販運的官員。國家必須成立全國打擊人口販運犯罪機構。他還表示，政府需要審查2007年關於販賣人口犯罪的法律。該法律只針對現場的參與者，而不是他們背後的人。

根據婦女賦權和兒童保護部的數據，人口販運案件從2019年的213宗增加到2020年的400宗。與此同時，國際移民組織印尼分會在2020年錄得了154宗人口販賣案件，受害者大多是青少年。反人口販運活動人士表示，人口販賣的實際數字應該更高，因為大多數案件都沒有被報告。據「零人口販運網絡」報道，基督徒佔多數的東努沙登加拉省是人口販運的最大受害者，因為許多移民工人透過非法渠道在國外工作。該省民工保護機構的數據顯示，從2018年到2022年5月，該省有480名農民工在國外死亡，當中只有17人有合法身份。美國在2022年人口販運報告中，將印尼降為二級觀察名單，稱該國的反人口販運立法不符合國際法。

印尼樞機呼籲天主教徒對抗人口販賣(圖:YouTube)原文:Indonesian cardinal wants Catholics to fight trafficking during Lent

教宗方濟各：在巴西的土地上將飢餓的禍患斬草除根



(梵蒂岡新聞網)有些弟兄姊妹「連吃都吃不飽」，無論我們的財富「是多是少」，都該與他們分享。教宗方濟各在巴西展開友愛運動之際，在訊息中如此期勉該國信眾，並強調這是一項關乎眾人的任務，信友和政府機構都該參與其中。

友愛運動由巴西天主教會所推動，今年的主題是「友愛與飢餓」。教宗在訊息中敦促眾人「走上一條真正皈依的道路」，注視著數以百萬計的飢餓者。教宗

寫道：「在這條走向上主的旅途中，懷著鼓勵忠信子民的願望，今年友愛運動建議我們把目光轉向最急需的弟兄姊妹，他們遭受到飢餓禍患的打擊。」

儘管好幾百萬人死於飢餓，今天依然有數以噸計的糧食被丟棄。教宗重提他於2014年與人民運動聚會時的講話，稱「飢餓是一種罪行，糧食是不可剝奪的權利」。因此，我們必須遵循耶穌對宗徒們的訓誨，即：「你們給他們吃的吧！」(瑪十四16)有些弟兄姊妹「連吃都吃不飽」，無論我們的財富「是多是少」，都該與他們分享，因為滿足「那些忍受飢餓之苦的人的需求」，等於是讓「主耶穌本人」得到飽

飢餓，祂將自己與最貧困、飢餓的人視為一體(瑪廿五35-45)。值此四旬期，教宗邀請巴西教徒針對「飢餓」的主題進行反思，從而採取具體行動。教宗寫道：「我也祝願這份個人的自覺能在堂區和教區機構裡得到迴響，並在聯邦、州、市層級的政府部門和其它民間團體內激起回音，進而在眾人的同心協力下，飢餓的禍患得以在巴西的土地上被斬草除根。」

教宗最後勉勵眾人孜孜不倦地努力，不讓任何人再遭受飢餓之苦，並要在這段預備逾越節慶典的時期更熱切地祈禱、施捨和守齋。

您想在四旬期守齋嗎？

教宗方濟各的勸勉

- 戒除惡言，口出善言。
- 戒除悲觀，滿懷希望。
- 戒除壓力，時常祈禱。
- 戒除妒恨，與人修和。
- 戒除哀傷，心懷感恩。
- 戒除憂慮，信賴天主。
- 戒除痛苦，全心喜樂。
- 戒除多言，靜默聆聽。
- 戒除憤怒，充滿耐心。
- 戒除抱怨，真誠默禱。
- 戒除自私，悲憫他人。

教宗賑濟所運出藥物 銀行捐贈的藥品 援助土耳其敘利亞地震災民



(梵蒂岡新聞網)聖座愛德服

務部已於2月24日運出藥物銀行基金會捐贈給土耳其和敘利亞地震災民的藥品。2月6日這兩個國家發生強烈地震，導致5萬多人死亡。當時聖座愛德服務部立即與土耳其駐聖座大使協商，籌劃向該國運送藥物事宜。教宗賑濟所所長克拉耶夫斯基樞機告知，該部門24日收到藥物銀行基金會捐贈的藥品後，立刻於當天運出，「因我們按照福音中所說的，要立刻行動」。

教宗為26日在地中海沈船事故中的罹難者祈禱

(梵蒂岡新聞網)-地中海上再次發生悲慘的移民船沈船事故。教宗方濟各2月26日主日帶領信眾誦念三鐘經時，特別念及事故中的罹難者。在這悲慘事故中，數十人因超載的船隻在波濤洶湧的大海沈沒而失去性命。

教宗向聚集在聖伯多祿廣場上的信眾說，在意大利南部卡拉布里亞海岸附近找到了40多具遺體，他們中有許多兒童。「我為他們祈禱，為那些失蹤者和倖存者祈禱」。教宗也向所有參與搜救工作的人員及接納尋求庇護者的人表示感謝。他最後說，「願聖母瑪利亞支持我們的這些兄弟姐妹」。

這次移民船沈船事故於2月26日發生。據瞭



解，船上載有來自伊朗、巴基斯坦和阿富汗的移民。據安莎通訊社報導，在沙灘上發現了80來位倖存者，他們向救援人員說，他們搭乘的漁船上至少有250人。21位倖存者已被送往醫院接受治療。海岸搜救人員(ANSA)